

牢记总书记重托 推动治蜀兴川再上新台阶 ——热烈庆祝四川省第十一次党代会胜利召开

人物名片

冯明武,广元市苍溪县五龙镇双树村人,在一次机械维修中,他的左手被卷进机器,从此落下残疾。一个贫困家庭,靠着自强不息,建农场、搞养殖,发展生态休闲农业……蜕变成村里的致富“领头雁”。

5月23日,天刚亮,冯明武起床了,穿好衣服,带上农具,径直朝他的“自强农场”走去,前夜的一场大风将地里的作物吹得东倒西歪,他除了扶正吹乱的作物,还要将地里的草锄完。这一天,显得比往常要更忙碌。

沐浴在晨曦的微光中,“自强农场”宛如一个圣洁的婴儿,恬静而美好。园内绿油油的猕猴桃舒枝展叶,果儿缀满枝头;一群群豆花鸡或觅食林下花间或拍翅追逐欢叫,不远处的养猪场间,一头头生猪睡得正酣。

站在园内,满眼灌满绿色,冯明武嘴角微微上扬,脸上盈满了幸福。他未曾想到,短短几年时间,因意外失去左臂的他,从一名贫困户,竟成了农场主,成为村里令人羡慕的致富“领头雁”。

广元“独臂斗士”

用坚毅撑起他的“自强农场”



意外失去左臂 他用独臂撑起人生



2010年,43岁的冯明武和妻子来到浙江,凭着从事过水果种植的一技之长,

谋得了一份田间管理工作。次年,他承包了某纺织厂一个生产纺织配件的车间。不料在一次机械维修中,因自动操作系统失误,左手被卷进机器,从此落下残疾,医药费和康复费几乎耗光了家里全部积蓄。

妻子耿菊华担心读高三的儿子学业受影响,她和丈夫便瞒着儿子。但回到家不久,还是被细心的儿子发现。看到悲痛不已的儿子,冯明武对儿子承诺:“老爸我一只手绝不输给原来

健全的自己!”随后,冯明武对人生有了新规划:利用浙江学到的精细田管经验,发展新型循环农业经济。他向亲戚朋友借了20多万元,流转20亩田种上了猕猴桃,同时搞生猪养殖。

单手劳动既用不上劲又不协调,时间久了,右手掌也被磨出厚茧和血泡。尽管如此,冯明武仍没有放弃。两三个月后,猪投栏了,猕猴桃树进地了。儿子也顺利进入大学。这一切,在冯明武看来,美好且可触。

风暴再次袭来 他靠自强脱贫致富

2014年,眼看猕猴桃快进入丰产期,一场“风暴”再次袭来。冯明武的果树一夜之间染上了被称为果树癌症的“溃疡病”,20亩果园“全军覆没”。旧账未还再添新债。冯明武一家被列入村里的精准扶贫户。

是知难而退,还是重振旗鼓?“一只手都赔得了,还有什么赔不起?”心有不甘的冯明武毅然选择了重头再来。他相信自己有技术

也有经验,发展现代农业是脱贫致富的最好途径。他给自己的选择也作了很多“加分项目”:包括妻儿的支持理解、邻家老党员刘国汗不要欠条的2万元资助和信任,当然更多的是来自精准扶贫系列的政策。

冯明武列的“加分项目”很快有了底:没启动资金,财政金融扶贫政策送来8万元低息贷款,农业部门发了6万元养殖补贴“红

包”,省委组织部和市县都来了联系帮扶队,相关部门送来了种植技术及化肥、农药等物资,并以“以购代捐”的方式扶持养殖业;一溜一滑的泥路成了宽阔的柏油路,漏水的山坪塘也穿上了“新衣”。双树村改土建园100亩,他又趁机承包了50亩。

2015年,冯明武出栏猪200头,他不仅还清了账脱了贫,还将家里的土坯房推掉,重新修建了两层楼的洋房。



摸索种养门道 他成有名的“土专家”

在冯明武的“自强农场”,循环经济理念随处可见:80亩猕猴桃中间种20亩雪莲果。围绕猕猴桃园四周种上300棵核桃树作为防风墙,600棵脆红李作为绿化,点缀其间的1000棵金银花作为养猪和养鸡的药材。边角土地种上玉米、黄豆、黑花生作养殖饲料。自繁自养生猪并生产沼气,沼气渣灌溉园区,排水渠种植饲料草……“循环经济可将风险分散。”冯明武渐渐摸索到了种养门道,成了无师自通的“土专家”。

当然,“自强农场”也带给他丰厚回报。“去年年收入至少10多万元,等明年新园50亩的猕猴桃见效后,收入可达几十万元!”冯明武对未来好日子充满了希望:村里通了宽带、自来水,天然气,他正谋划着发展生态休闲农业,开办农家乐,吸引更多人来观光旅游,赏花摘果。

“到2020年与全国、全省、全市同步建成小康社会,我们信心十足!”双树村第一书记陈奎林乐着说,双树村脱贫奔小康,靠的是党的好政策,也有冯明武的带动作用。

“有啥难题了,我第一个想到的就是向冯明武请教,他可是我们脱贫致富的带头人!”在冯明武带动下,残疾人贫困户陈俊承包了7亩猕猴桃园,建起了200平米养鸡场。57岁贫困户何朝勋,除与妻子、儿媳在园区务工外,利用闲暇时间,搞起了养鸡和蔬菜种植;在外务工的魏开祥,索性回家建起了养猪场……越来越多的人加入了自发脱贫的队伍里。

冯明武说,他最喜欢电影《太行山上》,人生在经历各种苦痛后,依然要有乐观、坚毅和实干的精神,勇于攀登幸福小康之山,将农场取名为“自强农场”,也是源于此。

阳雪梅 华西都市报本记者 刘彦谷(受访者供图)

本刊启事

亲爱的读者朋友:

端午假期即将到来,根据法定放假安排和本报实际情况,将于5月30日休刊一期。休刊期间,报社新闻热线028-96111随时恭候您的来电,祝大家节日快乐!

华西都市报本
(川东北新闻)
2017年5月26日



下载封面新闻APP
浏览最新新闻资讯

封面新闻
www.thecover.cn